《变异与进化（第2课时）》非选练习

1. 血红蛋白分子有两条β肽链，控制正常β肽链合成的基因为HbA，HbS基因控制合成的β肽链上第6位氨基酸由谷氨酸变为缬氨酸可导致红细胞呈镰刀型。下图为20世纪中叶非洲地区HbS基因与疟疾的分布图，基因型为HbSHbS的患者几乎都死于儿童期。
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请回答问题：
（1）为了明确HbA基因与HbS基因的根本差异，应该进行_________的结果比对。
（2）基因型为HbAHbS个体的一对等位基因都能表达，其体内一个血红蛋白分子中最少有_________条异常肽链。
（3）由图可知，非洲中部HbS基因和疟疾的分布基本吻合。与基因型为HbAHbA的个体相比，HbAHbS个体对疟疾病原体抵抗力较强，因此疟疾疫区比非疫区的_________基因频率高。在疫区使用青蒿素治愈疟疾患者后，人群中基因型为_________的个体比例上升。以上事实可说明突变的有利或有害取决于所生存的环境，自然选择使得_________发生改变，导致生物进化。

2．银鱼科鱼类是我国重要经济鱼类，但其分类和进化问题尚存不少争议。按照传统的分类观点，太湖新银鱼、小齿日本银鱼、有明银鱼三个物种分别属于三个不同的属。科学工作者在传统研究的基础上，采取分子生物学手段，对它们进行了进一步的研究。
资料1  基于传统的调查法，已知三种银鱼自然条件下的分布区域见图1。
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图1 三种银鱼自然条件下分布区域
资料2  三种银鱼线粒体COII基因和Cytb基因核苷酸序列比较数据如下：
	
	COII基因
	Cytb基因

	太湖新银鱼—小齿日本银鱼
	13.41
	26.57

	太湖新银鱼—有明银鱼有明银鱼
	14.89
	24.32

	有明银鱼—小齿日本银鱼
	13.59
	16.95

	注：三个物种同一基因的基因序列长度相等; 表中数据表示的是核苷酸序列差异百分比。


基于上述资料，回答以下问题：
（1）自然条件下，太湖新银鱼和小齿日本银鱼        （填写“会”或“不会”）发生基因交流，原因是            。
（2）太湖新银鱼和小齿日本银鱼亲缘关系如何？请表明你的观点。从资料2中找到支持你观点的数据，进行简单的论述。
                                                                      
（3）三个物种的线粒体COII基因和Cytb基因核苷酸序列都存在差异，这些差异属于       
多样性，这种多样性的形成主要是            的结果。
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